

## РУССКИЙ ЯЗЫК КАК ОБЪЕКТ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

### Russian language as an object of national security of the Russian Federation

**Т. Г. Букина**, кандидат филологических наук, доцент,  
заведующий кафедрой иностранных языков  
Уральский юридический институт МВД России  
(Екатеринбург, ул. Корепина, 66)

#### **Аннотация**

В условиях глобализации и информационных войн защита русского языка становится актуальной задачей, влияющей на национальную безопасность России. Вопрос сохранения чистоты и развития русского языка напрямую связан с защитой информационного пространства страны от внешних и внутренних угроз. Статья предназначена для рассмотрения роли русского языка как объекта национальной безопасности РФ, выявления вызовов и угроз, а также определения путей их преодоления.

**Ключевые слова:** русский язык, национальная безопасность, национальная идентификация, глобализация

#### **Summary**

In the context of globalization and information wars, the protection of the Russian language is becoming an urgent task that affects the national security of Russia. The issue of preserving the purity and development of the Russian language is directly related to the protection of the country's information space from external and internal threats. The article is intended to consider the role of the Russian language as an object of national security of the Russian Federation, identify challenges and threats, and determine ways to overcome them.

**Keywords:** Russian language, national security, national identification, globalization.

В современном мире, где информационные технологии и массовая коммуникация играют ключевую роль, язык выступает не просто средством общения, но и мощным инструментом воздействия на общественное сознание. Русский язык, являясь одним из наиболее распространенных в мире, обладает особой значимостью для Российской Федерации. Он служит не только средством объединения многонационального народа страны, но и важнейшим элементом культурного наследия и идентичности.

#### ***Исторические корни русского языка как фактор национальной безопасности***

Историческое развитие русского языка и его влияние на формирование российской идентичности является ключевым аспектом в обеспечении национальной безопасности страны. С давних времён русский язык служил не только средством общения, но и мощным инструментом укрепления государственности, культурного и идеологического единства народов, проживающих на обширных территориях России.

Культурно-историческое объединение различных славянских племён, происходившее в раннем Средневековье, положило начало формированию древнерусского языка. Этот процесс был тесно связан с утверждением Киевской Руси как мощного державного образования, для которого общий язык стал одним из важнейших факторов объединения и сохранения авторитета власти на огромных территориях. Со временем на базе древнерусского языка сформировался современный русский язык, который пережил множество исторических периодов,

каждый из которых вносил свои коррективы, но при этом сохранял и укреплял статус языка межнационального общения внутри страны.

Важным этапом для русского языка стало принятие христианства и введение кириллицы, что обеспечило необходимую инфраструктуру для развития письменности и культуры, способствовало объединению образовательного пространства, созданию и распространению литературных произведений, законодательных и исторических текстов на родном языке.

На протяжении веков, особенно во времена угрозы национальному суверенитету, русский язык выступал в качестве одного из символов независимости и сплочённости российского общества. В моменты иностранных вторжений, внутренних кризисов и политических изменений он сыграл ключевую роль в сопротивлении внешним и внутренним угрозам, объединяя вокруг себя нацию.

Сохранение и развитие русского языка в современных условиях – не просто дань традициям [2], но и один из приоритетных аспектов национальной безопасности. Проникновение в систему русского языка и тотальное распространение заимствований, особенно в сфере информационных технологий, может привести к потере культурной самобытности, ослаблению государственной идеологии и, как следствие, угрозе национальной безопасности.

Таким образом, русский язык, имея богатую историю и являясь важнейшим элементом культурной и государственной идентичности России, играет ключевую роль в обеспечении её национальной безопасности. Укрепление позиций русского языка на международной арене, его сохранение и развитие внутри страны является залогом стабильности, суверенитета и развития Российской Федерации в современном мире [1].

### ***Роль русского языка в формировании национальной идентичности***

Русский язык, будучи не только средством коммуникации, но и одним из важнейших элементов культурного наследия, играет ключевую роль в формировании национальной идентичности граждан Российской Федерации. В эпоху глобализации и информационных технологий, когда информационное пространство переполнено иностранными влияниями, сохранение и защита русского языка становится вопросом не только культурного, но и национального значения. В данном контексте русский язык выступает и как инструмент сохранения исторической памяти, и как фактор укрепления государственности, определяющий самосознание нации и её место в мировом сообществе.

Осознавая эту роль, государство принимает меры по укреплению позиций русского языка как внутри страны, так и за рубежом. В частности, разрабатываются образовательные программы, направленные на поддержку и развитие русского языка, вводятся нормативные акты по охране языкового пространства, проводятся культурные и образовательные мероприятия с целью продвижения русского языка в мире. Так, русский язык становится одним из важнейших инструментов культурной политики, направленной на укрепление связей с соотечественниками за рубежом и соответствующих диаспор, а также на поддержание межкультурного диалога.

С точки зрения национальной безопасности, важность русского языка не ограничивается исключительно культурной сферой. Язык является одним из важнейших элементов интеллектуальной безопасности страны, способствуя сохранению и развитию национальной научной и технической мысли, что, в свою очередь, укрепляет обороноспособность государства и его экономический потенциал.

Немаловажное значение русский язык имеет и в социальной сфере. Он способствует интеграции общества, укреплению межнационального мира и согласия в многонациональном государстве, каким является Россия. Языковая политика, направленная на поддержание рус-

ского языка [2], способствует укреплению социальной общности, предотвращая этнокультурную фрагментацию и обеспечивая единство государства.

Суммируя вышеизложенное, следует отметить, что русский язык в контексте национальной безопасности РФ выступает в качестве стратегического ресурса, обладающего многогранным влиянием на различные сферы жизни общества. Он является основой для формирования общенациональной идентификации, включая чувство принадлежности к одному культурному и историческому пространству, что, в свою очередь, служит гарантией стабильности и развития Российской Федерации как суверенного, самобытного государства с богатым наследием и уникальной культурой.

### ***Защита русского языка от внешних угроз и влияний***

В Концепции национальной безопасности РФ указывается, что «духовное обновление общества невозможно без сохранения роли русского языка как фактора духовного единения многонациональной России» [3]. Русский язык является не только средством коммуникации для многих миллионов людей, но и неотъемлемой частью культурного наследия и идентичности России, а также значительного числа русскоязычных сообществ за её пределами. В контексте глобализации и возрастающего культурного влияния иностранных государств, защита русского языка от внешних угроз и влияний приобретает особую значимость. Эти угрозы могут проявляться в форме языковой ассимиляции, замещения русскоязычных слов иностранными словами и выражениями, а также в попытках ослабить его позиции как средства межкультурного и межгосударственного общения.

Одним из способов противодействия данным угрозам является законодательная поддержка, направленная на усиление статуса русского языка как государственного. Принимаемые на государственном уровне языковые законы не только закрепляют за русским языком статус государственного языка Российской Федерации, но и предусматривают меры по его защите и развитию. К таким мерам относятся обязательное применение русского языка в официальных документах, образовательной системе, научных и культурных проектах.

Другим важным направлением является поддержка и продвижение русского языка за рубежом. Через создание и финансирование центров русского языка и культуры, а также через развитие системы обучения русскому языку для иностранцев Россия стремится укреплять международное положение русского языка, продвигать его как инструмент международного общения и сотрудничества. Такие меры способствуют не только сохранению русского языка среди российской диаспоры, но и популяризации его изучения среди иностранцев, что укрепляет мягкую силу России на международной арене.

Важную роль в защите русского языка играет также культурное сотрудничество и обмены, направленные на демонстрацию богатства и уникальности русской литературы, искусства и истории. Путем участия в международных культурных мероприятиях, организации выставок, фестивалей и литературных чтений Россия способствует расширению круга людей, интересующихся русским языком, его изучением и применением в культурном контексте [4].

Наконец, важным аспектом защиты русского языка от внешних угроз является противодействие его негативной стигматизации и извращению в массовой культуре и средствах массовой информации. Разработка и внедрение стандартов языковой этики, а также просветительские программы, направленные на повышение языковой грамотности населения, могут способствовать формированию уважительного и бережного отношения к русскому языку как к фундаментальному элементу национальной культуры.

Таким образом, защита русского языка от внешних угроз и влияний требует комплексного подхода, включающего законодательные меры, образовательные и культурные программы, а также дипломатические и информационные инициативы. Поддержание и развитие русского языка как объекта национальной безопасности РФ предполагает активное взаимодействие государства, образовательных учреждений, культурных организаций и общественности [5] в целях сохранения его значимости и распространения на глобальном уровне.

### Библиографический список

1. *Багрецов Д. Н.* Курс «Русский язык в деловой документации»: аксиологический аспект // Молодежь и наука. 2023. № 7. EDN VGUTQX.
2. *Михайлюкова Н. В.* Русский язык как фактор национальной безопасности: лингвоэкологический и лингвоаксиологический анализ городской эпиграфики (на материале дальневосточного региона) // Экология языка и коммуникативная практика. 2019. № 3. С. 100-108
3. *Гафнер В. В.* Информационная безопасность: учеб. пособие. Ростов н/Д.: Феникс, 2010. 324 с.
4. *Колин К. К.* Русский язык и актуальные проблемы национальной безопасности [Электронный ресурс] // Вестник ЧГАКИ. 2007. № 2 (12). Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/russkiy-yazyk-i-aktualnye-problemy-natsionalnoy-bezopasnosti> (дата обращения: 17.11.2024).
5. *Бернацкая А. А.* Русский язык в контексте проблем национальной безопасности [Электронный ресурс] // Экология языка и коммуникативная практика. 2016. № 2. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/russkiy-yazyk-v-kontekste-problem-natsionalnoy-bezopasnosti> (дата обращения: 17.11.2024).